

省人社厅厅长陈奕威接受羊城晚报专访,谈“促进就业九条”落地情况



企业社保成本一年可降94亿元

羊城晚报记者 周聪 通讯员 粤仁宣

“春节前后用工紧张怎样缓解?”“广东就业形势如何?”“促进就业‘组合拳’该怎么落实?”……就业事关发展大局、事关社会稳定、事关民生福祉,既是经济问题,也是社会问题、更是政治问题。广东省两会期间,省人力资源和社会保障厅厅长陈奕威就广东当前就业形势以及“促进就业九条”落地实施情况接受羊城晚报专访。

A 外部环境变化对就业的影响,春节后可能会适时显现

羊城晚报:中央将稳就业摆在“六稳”工作第一位,请问广东当前就业形势如何?

陈奕威:2018年,全省就业形势保持总体稳定,各项指标任务顺利完成:全年城镇新增就业147.6万人,完成年度任务的134.2%,与2017年持平;四季度末城镇登记失业率2.41%,控制在3.5%目标范围内,持续保持在低位;人力资源市场求人倍率长期维持在1.1左右,岗位供给较充裕。

同时,广东就业也面临一些挑战:首先是就业总量高位运行。在我省就业的应届高校毕业生常年超过80万人,加上转移就业劳动力和就业困难人员等,总量超200万人,对实现更加充分更高质量的就业是挑战。其次是就业结构性矛盾仍比较突出。企业“招工难”与劳动者“找工难”问题并存,市场对高技能人才需求持续增长,而部分普通劳动力面临技术性失业风险,劳动力市场供求匹配效率仍然不高。第三是外部环境变化对岗位产生的影响可能会适时显现。广东是外贸大省,外贸拉动就业人口多。目前社会上普遍对外部环境变化影响就业情况感受不深,主要是因为经济变化对就业影响具有滞后性,春节后异地务工人员返工情况将成为判断影响是否存在的关键。

B 节前开展工资支付情况专项检查,节后会有各类专场招聘会

羊城晚报:春节前后是异地务工人员返乡返工的高峰期,请问人社部门有哪些服务举措?

陈奕威:广东是异地务工人员就业大省,春节前后是异地务工人员返乡返工的高峰期,为促进异地务工人员有序就业,省人力资源和社会保障厅在1月初就对春节前后的就业服务工作进行了全面部署,要求各地人社部门紧密结合开展“促进就业九条”就业服务活动,分节前、节中、节后三阶段,为用工企业和

求职者提供优质服务,促进异地务工人员顺利返乡、及时返岗,提高人力资源匹配效率。

节前,我们开展异地务工人员工资支付情况专项检查,加大力度解决拖欠工资问题,加强异地务工人员返乡返岗和企业春季用工需求摸查监测,开展免费高铁专列送贫困劳动力返乡活动及对口帮扶地区招聘会服务活动,促进异地务工人员有序返乡。

节后,我们将重点组织开展“南粤春

暖”就业服务活动,主动联合劳务输出省份,组织迎接异地务工人员免费“返岗专列”,举办各类专场招聘活动,广泛发布岗位信息,大力搭建供需对接平台,通过近距离服务提升供求匹配效率,为广大企业和各类劳动者提供全方位服务。同时,我们还将开展省内外劳务对接活动,积极帮助企业引进适用型人才。针对贫困劳动力,将通过公益性岗位安置、村民车间就近就业或外出转移就业等方式多途径促进就业。

C 工伤保险平均费率再降约30%,每年为参保企业省12亿元

羊城晚报:刚才您提到了“促进就业九条”,“九条”有哪些比较突出的亮点?

陈奕威:在企业社保成本方面,实现“两不变”“两降低”:企业职工养老保险费率、失业保险费率不变,工伤保险、医疗保险费率适度降低;预计全省一年可以为企业减轻负担94亿元以上。比如,在政策执行期内,全省工伤保险平均费率将再降低约30%,平均费率预计为

0.23%左右,每年降低参保企业缴费成本约12亿元。

在帮助企业降低招工成本方面,人社部门将提高省内公共招聘服务的频率,除了日常招聘以外,今年将增加700场专场招聘。同时,我们将大力促进人力资源市场平稳健康发展,对运作规范的人力资源服务产业园和服务机构给予资金奖补,对蓄意炒高用工成本的“黑中介”

“工头”,将开展专项行动予以严厉打击。

另外,对用工量2000人以上或一次性新增用工500人以上的“用工大户”,设立就业服务专员,加大服务保障力度。今年全省将针对重点用工企业举办200场以上专场招聘会,跨区域有组织引进劳动力,满足用工需求。对企业创业融资支持、劳动者到基层就业、到乡村创业的补贴力度也将进一步加大。

D “困难企业”“困难职工”有认定标准,很快可按规定申报认定

羊城晚报:“促进就业九条”已出台近两个月,请问政策实施情况如何?

陈奕威:今年我们预算安排超200亿元用于落实促进就业政策。目前,在降低社保等成本方面,政策均已落地实施。比如广州市就已将医保费率下调了1.5个百分点,比省的要求还多下降了1个百分点,深圳也下调了1个百分点,企业在缴纳社保费时即可切实感受到“减负”成效。

在促进就业的各项补贴方面,目前,

各地市政府均已按照省政府要求,出台了本地区落实“促进就业九条”的实施细则,同时,人力资源社会保障部门在抓紧制定有关办事指南,更新申报信息系统,其中部分仅涉及标准调整的原有补贴项目已落地实施。

“促进就业九条”中有部分政策要求受惠对象为“困难企业”“困难职工”,目前省人力资源和社会保障厅正抓紧会同税务、海关等部门,制定困难企业和困难职工认定文件,预计很快有关企业和职

工即可按规定申报认定。在近期开展的全省分片区宣讲过程中,企业和劳动者对这方面政策也非常关注,了解之后很受鼓舞,纷纷表示将密切关注文件出台情况,提前做好申请准备。

近日,省人力资源和社会保障厅公布了《广东省2019年公共就业服务专项活动月历》,“促进就业九条”提及的省内省际专场招聘会、重点用工企业招聘会等一系列公共就业服务活动,正按计划陆续开展。

E-mail:wbsp@ycwb.com

时评

A6

旅游是否“幸福必需品”取决于方方面面

首席评论

□冯海宁

中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)和银联商务股份有限公司等29日发布的系列报告显示,旅游正成为中国人的“幸福必需品”。中国旅游研究院近期一项调查显示,近八成的受访者认为家庭旅游能够带来快乐,96.5%的受访者渴望家庭旅游。(1月30日新华网)

旅游的确使人感到幸福。2017年“5·19中国旅游日”活动主题就是“旅游让生活更幸福”。旅游又曾被列为我国“五大幸福产业”之首,可见“旅游”与“幸福”关系紧密。今年春节长假即将来临,不少人过年的形式是全家一起旅游,有的为此积极准备,有的已经在旅途。

而上述报告显示旅游正成为国人“幸福必需品”,再次印证了旅游对于国人是多么重要。笔者以为,这一

报告给我们多种提示。从个体角度来说,如果你心情不好、精神萎靡、压力山大,不妨通过旅游来调节。因为旅游可以让人心灵愉悦、暂别尘嚣、阔别日常、放飞自我。

也就是说,旅游可破解“幸福密码”,能让不幸福之人感到幸福,能让幸福之人更幸福。如果家庭不幸福,也通过旅游来“疗伤”吧,因为近八成受访者都曾认为家庭旅游能够带来快乐,九成多受访者渴望家庭旅游。可以说,全家一起出游是提升家庭幸福指数的有效方式。

旅游正成为“幸福必需品”,也意味着国人腰包越来越鼓,也有时间旅游了,因为旅游需要有“钱”有“闲”。同时,这也意味着如今可选择的旅游项目越来越多,旅游服务质量总体不断提高,所以,旅游变成了幸福的“润滑剂”,越来越多的中国人愿意去旅游、渴望去旅游。

旅游成为“幸福必需品”也提示旅游业进一步做大市场“蛋糕”。去

年,国内旅游人数、旅游收入以及出国旅游人数均是两位数增长,已经显示国人旅游需求很旺盛,但未来增长空间依然很大,因为国人收入在增长,带薪年休假、每周“2.5天小长假”等在创造旅游时间。

对旅游业来说,要想利用旅游成为国人“幸福必需品”做大城市“蛋糕”,不仅要推出更多优质旅游产品,淡化“门票经济”,还有提升服务质量。尽管旅游服务总体在升级,但不尽如人意的地方还有不少,这会影响到旅游带给国民的幸福感,自然也会影响旅游市场做大。

试举几例。比如《旅游绿皮书》显示,去年景区“降价令”发布后,没有降价的5A级景区和4A级景区分别占总数的40%和80%。再如,一些景区景点仍存在“假文物”、坑游客等乱象。又如,一些旅游在线平台、酒店等存在失信、卫生等问题,这都是给幸福“添堵”。

另外,旅游成“幸福必需品”也提

示各级监管者——旅游能否给人幸福感还取决于市场监管。以云南为例,导游事件频发自然会影响游客体验,经“最严整顿”情况明显好转,所以一些朋友今年选择在云南“旅游过年”。但不是每个地方都以“最严”姿态治理旅游乱象。

进而而言之,旅游能成为多少国人“幸福必需品”,不仅取决于多少国人“钱”、“闲”同时具备,也取决于旅游企业和从业者是否规范经营、如何提升服务质量,还取决于旅游市场是否监管到位。而国人有没有时间旅游,也取决于有关方面和用人单位能否落实带薪休假等制度。

上述报告预计,2019年国内旅游人数将超过60亿人次,国内旅游收入人民币5.6亿元,分别较上年增长9.5%和10%;中国公民出境旅游人约1.66亿人次,比上年增长11%。这是旅游成为“幸福必需品”的延续,如果旅游环境更让人幸福,实际数据或比预计更漂亮。

热点快评

□郭元鹏

“送礼不送保健品”应成为送礼新习惯

马上就要回家过年了,很多人都在忙着采购年礼。毕竟过年回家有父母妻儿兄弟姐妹七大姑八大姨同学朋友……串门走动总不能空着手吧。可是,到底买什么东西合适呢?北京一位营养学家建议:“送礼不送保健品”。他认为倒不是说保健品都没有用,全是骗人的,而是因为送它们作为礼物难度比较大。因为即便是“没毛病的保健品”也不适合所有人的体质。(1月30日《北京青年报》)

春节期间,购买什么礼品?这是很多人纠结的。不过,有一种礼品已经成为了“春节行囊”的标准配置。营养品、保健品成为了很多人的选择。即便是这个“保健品乱象纷纷的时代”,还是有人把保健品、营养品作为不二选择。有媒体记者在前几天采访“春节行囊”主题新闻的时候,发现10个人中有8个人包里装着的是保健品、营养品。

保健品、营养品成为礼品首选,是有社会因素的。一个情况是,眼下人们越来越重视健康了。家里的老人也会告诉子女,要带礼品回家就买点保健品和营养品吧,一些儿女不想让父母失望,尽管他们对于这些礼品也心存疑虑,可是为了满足老人的愿望,也就“顺其心意”了;另一种情况是,很多为人子女者,也确实不知道该给老人购买什么礼物,生活条件好了,要吃有吃要喝有喝,父母也不缺生活用品,也只能选择保健品和营养品了。

当然,由于保健品乱象不少,尤其是最近被曝光的不少,儿女采购保健品、营养品也不见得就没有问题。目前保健品乱象十分严重,即使儿女在购买的时候是谨慎的,可是再谨慎也不见得不掉入坑里。假如给父母购买的是“存在问题的保健品”,那么这就是害了老人。

即便是“没有问题的保健品”,却未必适合所有人食用。比如曾经有一种“中药饼干”,一名市民吃了之后就出现了问题,将商家告上了法庭。不是“中药饼干”有问题,而是“不该吃的人吃了”。保健品就是这种情况,有的吃了有好处,有的吃了就沒好处,反而有坏处。

虽说有“药食同源”一说,但食品、保健品、药品三者的管理不同,批准的难度也不同。恐怕绝大多数人这弄不清,随随便便将保健品作为节日礼物,隐患大于好处。“送礼不送保健品”应该成为新的消费习惯。

漫话漫画

【宰客抢手机】
文/杨朝清 图/春鸣



近日,游客郑先生在云南昭通一家餐厅称鱼用餐时,遭遇店家缺斤少两,其称自己录视频时店家还欲抢手机。当地回应称,投诉属实,已对涉事餐馆进行惩罚,退还投诉者消费金额300元,并按照消费金额的3倍赔偿900元。(1月29日澎湃新闻)

某些商家为了多捞一笔,会在电子秤上做手脚。这一次,无良商家遇到了一位既有维权意识、又有维权技术和能力的消费者,让宰客行为现形了。当丑行被揭露,商家想到的不是如何去补救,如何去调适自己,而是不择手段来“调

丑”,难免要接受惩罚。缺斤少两带给消费者的不仅是物质损失,还有精神上的伤害。毕竟,看似轻微的失范行为,也关乎消费者的权利与尊严。而违反规则的“代价”不够高,还能因“占便宜”积少成多乃至致富,当这样的价值错乱得不到纠偏,就会影响全社会对规则的尊重和敬畏。

在旅游竞争渐趋激烈的当下,那些频繁出现“宰客”的地方,很容易在消费者心中留下不好的印象。一个地方要想吸引更多的游客,不仅要有自然之美,还要有人文之美。

教师岂可歧视家长孤立学生

街谈巷议

近日,网传广西百色市实验小学一蒋姓老师因家长在殡仪馆工作而要求学生换班级,且存在歧视、体罚学生行为。1月29日,百色市右江区教育局发布通报称,家长所反映问题基本属实,该老师已被暂停班主任职务,具体情况还需进一步核查。(1月30日《新京报》)

按理说,每个老师都应该是为人师表,按照《中小学教师职业道德规范》严格要求自己。然而“林子大了什么鸟都有”,庞大的教师队伍中免不了出现个别“异类”。比如蒋姓老师的表现让人难以接受,其不但歧视在殡仪馆工作的家长及其孩子,而且还有体罚学生等行为。

一般来说,学生家长做什么工作,老师并不关心,也管不着。但从聊天记录来看,蒋姓老师明显歧视在殡仪馆工作的家长,认为殡仪馆是“恐怖的地方”。这说明,该老师不仅不尊重学生家长、不尊重殡仪馆里的职业,而且,还是一个心里有鬼的典型的唯心主义者。

该老师在歧视家长的同时,还歧视该家长的孩子,要求孩子换班级,原因是看到孩子感觉是“怕”,大概是心理有“病”。这种要求学生换班级的做法就是歧视,明显不符合教师职业规范中“不讽刺、挖苦、歧视学生”,有关方面暂停该老师的班主任职务是应有之义。另外,该老师还被其他人实名举报,存在

“多次歧视、侮辱、伤害学生”的行为,这有待于有关部门进一步核查后给出处理结果。就现有信息看,该教师的行为不符合我国《教师法》《教师资格条例》规定,似乎不配当老师,还能否保住学校里的“饭碗”值得商榷。

根据《教师法》第三十七条规定,教师品行不良、侮辱学生,影响恶劣的,由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘。《教师资格条例》也明确,品行不良、侮辱学生,影响恶劣的,由县级以上人民政府教育行政部门撤销其教师资格。

该蒋姓老师歧视家长、歧视学生,可以说其影响非常恶劣。尽管这与她本人胆子小、对殡仪馆工作缺乏科学认知有关,但作为老师,这种歧视可能会对学生产生很大影响,不亚于侮辱。其行为被广泛传播后,也产生了恶劣的社会影响,所以,似乎不再适合当老师。

笔者以为,当地殡仪馆工会应该公开谴责该教师的错误行为,因为其言行是对殡仪职工职业的歧视,会影响到今后殡仪馆职工队伍稳定或者会影响招工。殡仪馆方面有义务有责任维护职工及职工子女的合法权益,也有必要引导社会理性看待并尊重殡仪馆的工作。

涉事小学和当地教育部门,也应该从这一事件中吸取深刻教训,对教职工队伍加强科学教育,让教师们重温《中小学教师职业道德规范》。

张海英